

海鲜还能放心吃吗？

——探访日本核污水排海风波下的周口海鲜市场商超日料店

□记者 王慕晨 文/图

核心
阅读

8月24日,日本核污水排海一事引发广泛关注。当日,海关总署发布公告称,自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

核污水进入海洋,今后海鲜、日料还能放心吃吗?对市民生活将会产生怎样的影响?市民对此都有什么看法?8月26日,本报记者对我市多家海鲜市场、大型商超及日料店进行了走访调查。



黄淮农产品大市场海鲜水产销售区

日料店： 放心食用，食材来自国内

日料是不少市民的最爱。记者在某外卖平台搜索栏内输入“日料”，随即弹出我市多家日料店信息，记者按照该平台“综合排序”采访了排名前三的商家，得知这些日料店大部分食材来自国内，无日本进口食材。

“我们店以烧鸟为主，三文鱼、鳗鱼、北极贝也都是国产的。”位于关帝老街的■乐 YaKitori·日式烧鸟料理店负责人说，他看到日本向大海排放核污水的新闻，特别担心店内生意会受影响，第一时间通过微信群向老顾客发了声明。“我们虽然主打的是日式料理，但自开业以来所用食材均不产自日本。”禾食料理店相关负责人说，他们店所用食材都来自国内，目前店内生意未受影响。“我们前段时间用的三文鱼产地为丹麦，都有入境货物检验检疫证明，鳗鱼产地为福建。我们所有食材都是经过严格把关的，非常安全。”周口开元万达广场内名为“白石的深夜食堂”的负责人告诉记者。

市民： 购买食用海鲜时会关注产地

8月26日，到黄淮农产品大市场选购海鲜的市民张先生告诉记者，他每周买一次海鲜，今天前来购买海鲜是考虑到现在市面上的海产品未被污染，购买时会着重询问一下产地。张先生还表达了担忧：“难道只是海鲜会受到影响吗？日本核污水排海对全球海洋环境的影响不可估量，到底吃什么才算是安全的呢？”

“以后吃海鲜会更加谨慎，还好咱们国家的河鲜、湖鲜比较丰富，进口的海产品不敢吃了。”正在黄淮农产品大市场购买海胆的李先生说。

“在超市里购物最安全，你看这些海产品都标有产地。”市民刘一航说，他给孩子买鳕鱼、鳗鱼、带鱼会特别注意产地。“我们全家人都很爱吃海鲜，今天来买了一些。”刘一航说。

“在不确定海产品产地的情况下，会尽量不吃海鲜。”在周口开元万达广场3楼一家日料店前徘徊的市民李妞妞说，如果确定了日料店的食材来自国内，她还是每周来吃一次。同时，她希望相关部门对这些日料店检查得频繁些，保障市民“舌尖上的安全”。②15

海鲜市场：未销售产地为日本的海产品

8月26日上午，记者走进黄淮农产品大市场海鲜水产销售区，走访得知这里的店铺均未采购产地来自日本的海产品，目前在售海产品以国产为主，部分海产品来自俄罗斯、加拿大、新西兰等国家。“没有日本进口的，都是从郑州运回来的，所有的海产品都是国产的。”郭老大海鲜店的老板说。在一家名为“海柜子海鲜”的商铺内，老板忙着整货，偶有顾客来询问价格。“店里黄鱼和鲍鱼产地是连云港，龙虾产地是威海，带鱼产地是舟山，帝王蟹是从加拿大进口的。”该店老板介绍，他们店里没有产地为日本的海产品，以后也不会有，店内所有产品都有食品安全检测报告。在一家名为“光明海鲜”的商铺内，一对夫妻在选购鲍鱼，店老板忙着为他们挑选。该店老板介绍，

目前店里售卖50多个品种的海产品，其中，30多个品种的海产品是国产的，其余是进口的，进口的海产品产地多为俄罗斯、加拿大、新西兰。“我们的进口海产品都有入境货物检验检疫证明。”老板一边说一边拿出证明。记者看到，证明显示这里销售的帝王蟹2023年7月19日入境，产地为俄罗斯；澳洲龙虾2023年8月9日入境，产地为新西兰。

当日上午，记者来到中州大道与黄河路交叉口一家名为“一分利海鲜批发超市”的店铺，看到该店销售有石斑鱼、帝王蟹等海产品。该店工作人员说：“日本向大海排放核污水，对店里的生意影响不大，这是因为我们卖的海鲜都是国产的，请广大市民放心选购。”

大型商超：放心购买，海鲜多为国产

8月26日下午，记者到我市大型商超走访，均未发现产地来自日本的海产品，在售海产品产地多为郑州、连云港、湛江、荆州、大连等地。“我们从未进口日本海产品，一直卖的都是国产海产品。”周口一峰城市广场水产区工作人员表示。记者在该超市生鲜区看到在售海产品标签上显示，去头红虾、带鱼段和鱿鱼须产地均为郑州，干虾皮产地为大连。

在周口开元万达广场万果园超市，记者在该超市看到售卖的海产品标签上标注的速冻大鱿鱼产地为威海，鱿鱼头产地为连云港，无沙花甲产地为湛江，带鱼段产地为湖北荆州，鳕鱼产地为广州。“店内除了个别销售的巴沙鱼是从越南进口的，其他海产品均来自国内，不会有日本进口的海产品。”河南万果园实业集团负责生鲜采购的相关负责人告诉记者。



中心城区一家大型商超水产销售区



中心城区一家超市内的速冻海产品